

4. February 2025

圣若望福音默想之“撒谎者的父亲”

若 8: 37-47

我知道你们是亚巴郎的后裔，你们却图谋杀害我，因为你们容纳不下我的话。我说的，是我在父那里所看见的；而你们行的，却是从你们的父亲那里所学习的。”他们回答说：“我们的父亲是亚巴郎。”耶稣对他们说：“假如你们是亚巴郎的子女，你们就该作亚巴郎所作的事。如今，你们竟然图谋杀害我——这个给你们说出从天主那里所听到的真理的人——亚巴郎却没有作过这样的事。你们正作你们父亲的事业。”他们向他说：“我们不是由淫乱生的，我们只有一个父亲：就是天主。”耶稣回答说：“假如天主是你们的父亲，你们必爱我，因为我是由天主出发而来的，并不是由我自己来的，而是那一位派遣了我。为什么你们不明白我的讲论呢？无非是你们不肯听我的话。你们是出于你们的父亲魔鬼，并愿意追随你们父亲的欲望。从起初，他就是杀人的凶手，不站在真理上，因为在他内没有真理；他几时撒谎，正出于他的本性，因为他是撒谎者，而且又是撒谎者的父亲。至于我，因为我说真理，你们却不信我。你们中谁能指证我有罪？若是我说真理，为什么你们却不信我呢？出于天主的，必听天主的话；你们所以不听，因为你们不是出于天主。

在与反对祂的犹太人的对抗中，耶稣明明白白地说明了他们的敌意，或者更确切的说，他们的固执的起源。他们容不下祂出自父的言行。他们虽称亚巴郎为父，却另有一位父亲。他们与耶稣之间的差异显而易见，主指出：“**我说的，是我在父那里所看见的；而你们行的，却是从你们的父亲那里所学习的。**”

那些想要消灭耶稣的人的父亲是魔鬼。是魔鬼在催迫他们杀害祂、他们也听从魔鬼。他们所有的辩护都是无用的，他们在十字架上实现的邪恶意图，证明了是魔鬼引导他们对天主子犯下这样的罪行。他们的邪恶在耶稣面前再也无法隐藏。与真理相遇的人，要么向真理敞开心扉——回应吸引他们的天父，让天主在他们内工作——要么把自己封闭起来，在最坏的情况下，成为真理的敌人。

虽然从逻辑上讲，冷酷的人性也必须考虑在内，但在法利赛人的例子中，我们可以立即相信耶稣的解释。他们杀人的意图是由**从起初就是撒谎者和凶手的那一位**激发的。

耶稣指的是堕落天使和他的追随者，他们在仇恨和盲目的驱使下，想要摧毁天主的事业，想要篡夺全能者的地位。他们从来没有放弃这个要求，直到今天，黑暗权势仍然在

作工，用嫉妒迫害人，引诱人背叛天主。他们乐于利用并强化人的邪恶倾向，来达到自己的目的。这在我们今天听到的若望福音段落中可以清楚地看到。

为什么犹太人如此执着于杀死耶稣？主回答了这个问题：“你们竟然图谋杀害我——这个给你们说出从天主那里所听到的真理的人。”

这就是他们敌意的症结所在！是对真理的敌意，因此也是对天主的敌意。其最极端的形式表现在堕落的天使，他虽然了解天主，却背叛天主。在他内，仇恨、谎言和谋杀表现得淋漓尽致。如果人敞开心扉接受邪恶影响，那么所有邪恶倾向都得到加强，在最坏的情况下，会在人身上扎根，直至成为邪恶力量的玩物，无法（甚至可能不愿）抵抗它们。

接着，是与魔鬼的邪恶联盟，一种与魔鬼的父子关系，这是对人与天主的关系的反向模仿。

耶稣用非常简单的方式表达了这一点：如果这些犹太人真是亚巴郎的子孙，他们就会听祂的话，因为亚巴郎因对天主的顺服而出名。既然耶稣的到来揭示了亚巴郎所顺服的同一位天主，亚巴郎的子孙就会爱祂而不会想杀害祂。

耶稣又对他们说，**为什么你们不明白我的讲论呢？无非是你们不肯听我的话。你们是出于你们的父亲魔鬼，并愿意追随你们父亲的欲望。**

这是耶稣与敌对的犹太人相遇的悲惨情景。魔鬼已经在他们的生命中站稳了脚跟，当能把他们从魔爪中解救出来的那一位到来时，魔鬼甚至煽动他们除灭祂，好让真理不会出现：耶稣是犹太人和全人类的默西亚的真理。

直到今天，仍有许多犹太人不认识耶稣，魔鬼仍试图阻止他们揭开蒙眼之纱，因为，正如圣保禄所言：

“如果因他们被遗弃，世界与天主和好了；那么，他们如果蒙收纳，岂不是死而复生吗？”（罗 11:15）

这就是魔鬼仍在试图阻止的事情。